



抗疫一线

致瑞金白衣战士：战疫未了，盔甲不卸！

上海新冠疫情肆虐，大量医务人员白衣执甲，奔赴战场。为慰问迎难而上的全体医务人员，夯实“人有精神则立，国有精神则强”的思想基础，近日上海交通大学医学院附属瑞金医院党委书记瞿黎明，中国工程院院士、院长宁光联名发来慰问函。

亲爱的同事们：

上海正处于抗击疫情关键时刻。奥密克戎变异株的传播速度、隐匿性远超以往。

白衣执甲，再上战场！多少瑞金人舍弃小家奔赴前线，多少瑞金人挥泪流汗不舍昼夜——黄浦、嘉定、浦东、闵行，一个个隔离点迅速建成，一批批瑞金人奔赴而去。

仅用48小时就整建制完成北部院区、质子中心住院楼改造，连夜接管嘉荷新苑隔离救治点收治病人，连夜派出医疗队支援老年医学中心，迅速帮助一些高校完成抗疫防疫，还为世博展览馆、上海新国际博览中心等临时隔离救治点带去成熟的经验……

作为“上海灾害及公卫应急救援地”的大型公立医院，瑞金医院秉承“广博慈爱，追求卓越”院训，从未停止对外服务。门诊、急诊、发热门诊始终为市民敞开，互联网医院随时保证市民基本就医需求。医疗队、采样队、专家组，目前（3月31日）共1500人次纷纷“一夜成军”，被派到最需要白衣战士的地方。

谁没有父母家庭，谁不是妻子丈夫？我们都是家庭的支柱，我们更是社会的栋梁！在国家，在上海需要我们的时候，我们义无反顾！

从我们跨入瑞金医院那一刻，在举起右手宣誓的那一刻起，就怀着坚定的信仰——我们一定会在关键时刻挺身而出，因为我们不止是医护人员，我们也是白衣战士！

感谢你们，感谢你们的无私奉献、感谢你们的无畏忘我！

请在各采样点、定点医院、临时救治场所，坚守总院和其他院区基本医疗的各位同事坚守岗位，努力工作；请因为各种原因封闭和在外人员安心待命，等待医院指令！瑞金全体动员，听指挥打胜仗！

习近平总书记指出“坚持就是胜利”，越是在关键时候，我们越是要保持头脑清醒，越是要再接再厉、善作善成。战疫未了，盔甲不卸！瑞金人肩上注定有更重的责任，更大的使命。接下来，还有更艰巨的任务需要我们咬紧牙关，持续作战，需要我们坚持不懈，共同努力！为上海取得抗击新冠疫情狙击战的胜利作出瑞金人的贡献！

瑞金人，让我们一起，全力以赴，奋勇前行！

瞿黎明

瑞金医院党委书记

宁光

中国工程院院士、院长

践行公益医疗 用爱撒播光明火种

2021年11月27日，由医师报社主办、眼播和康弘生物科技有限公司共同承办的“奋斗百年路，照亮人文光”——“朗视界 沐光明”2021最美眼科医生推选名单揭晓。1名“眼科大师”、5名“优秀眼科共产党员”和5名“最美基层眼科医生”榜上有名。最美眼科医生推选宣传活动已连续7年在全国范围内聚焦美丽而温暖的眼科医生及其团队，从爱心、责任心、公益心等角度，打开“最美眼科医生”的新视角。

“优秀眼科共产党员”瞿佳  
十年光明路 拳拳赤子心



瞿佳教授

医师报讯（记者 湘雪）“十年光明路，拳拳赤子心，功德无圆满，继续踏歌行。”

4月5日，2021最美眼科医师，温州医科大学眼视光医学部主任瞿佳教授，用一首小诗道出了他和团队坚守十余年的公益医疗之路，用实际行动和优质服务播撒润泽人心的光明种子。

3月17日，四川省阿坝州小金县人民医院第五批进修医师欢迎座谈会在温医大附属眼视光医院召开。温医大附属眼视光医院协助建设的阿坝州小金县人民医院区域眼视光中心，通过近4年的援建，已经具备完善的硬件设施，培养不同层次的眼视光医护人员8人，目前已经能独立开展常见眼病、视光、白内障手术等诊治技术，并在当地逐渐扩大影响力。瞿佳介绍，后续将继续支

持该中心，进一步提高当地的医疗水平，真正实现“授人以渔”，持续造福当地百姓。

“责任与担当，从最初的一次次去现场进行全身及眼健康检查，手术治疗，眼健康科普宣传，到后来输血为造血。”瞿佳说，像协助小金县人民医院一样，一方面帮助许多医院培养医生，另一方面医院还依托“互联网+医疗健康”，医院专家通过远程门诊，解决当地老百姓的看病难题，如今这样的远程门诊，每周都会在温医大眼视光医院开展。

温医大附属眼视光医院自2012年开展“川藏青光明行”活动，足迹遍布川藏青高原16个县（市）和150多个乡村，累计开展全身及眼科体检三万多人次，眼科手术三千多例，发放眼镜2万余副，为5个民族近4万名群众建立眼健康档案，为超过61万当地群众进行科普宣教，帮助九千余人重见光明。多年来，“川藏青光明行”团队与当地联合成立眼视光中心11家，设立远程平台8个，建立眼科手术室3间，开设低视力教室1间，培养藏区眼科专业人员16名。

正是这样一份回馈社会的初

心，温医大眼视光学科的光明之路越走越宽。如今，一张眼视光优质服务网覆盖全国——为了防控儿童青少年近视，从2012年起，温医大眼视光医院牵头开展“校园视觉关爱”项目。2018年，医院携手全国1500余家医疗机构成立“全国眼视光专科联盟”，各地百姓在家门口就能享受眼科健康服务。

从眼视光医院建院起，瞿佳就带领医疗团队深入四川、青海等高原地区开展公益医疗、防盲治盲等慈善项目，通过科普宣教、精准眼科检查、个性化眼科诊疗、联合眼视光中心建立、当地眼科医护人员培养五项举措，为高原偏远地区建立起一个个完善的眼健康医疗服务体系，2021年，“川藏青健康光明工程”荣获第十一届中华慈善奖。这也是医院继“明眸工程”项目荣获第七届中华慈善奖后，再一次荣获中国慈善领域的最高奖项。

瞿佳认为，“十年光明路，拳拳赤子心”展现的是撒播光明火种的一份坚守；“功德无圆满，继续踏歌行”展现的则是继续播撒光明火种，服务当地百姓“光明梦”的初心不会变。

关注医学 剖析医事 服务医师



医师报

The newspaper for China's physicians  
中国医师协会唯一报纸

国内统一刊号：CN 22-0016  
邮发代号：1-351  
广告经营许可证号：  
2200004000115

《医师报》编委会

编委会主任委员 张雁灵 编委会名誉主任委员 殷大奎

编委会副主任委员

曹泽毅 晁恩祥 陈洪铎 陈可冀 陈香美 陈晓春 陈孝平 程京  
董家鸿 窦科峰 樊代明 樊嘉 高润霖 葛均波 郭应禄 韩德民  
韩济生 韩雅玲 赫捷 胡大一 黄荷凤 贾伟平 郎景和 黎介寿  
李俊峰 李兰娟 李为民 梁万年 廖万清 刘力生 刘玉村 陆林  
宁光 齐学进 宋尔卫 孙洪军 孙燕 滕皋军 王辰 王红阳  
王俊 王陇德 郭堂春 吴以岭 许润三 杨民 俞光岩 于金明  
曾溢滔 詹启敏 张金哲 张英泽 赵兴吉 赵玉沛 郑树森 钟南山

(按姓氏拼音排序)

《医师报》编辑部



卓信医学传媒  
ZHUOXIN MEDICAL MEDIA  
(医师报)社出品

社长 潘力  
执行社长 张艳萍  
副社长 黄向东

名誉总编辑 张雁灵  
总编辑 董家鸿  
执行总编辑 张艳萍  
副总编 许奉彦  
陈惠  
杨进刚  
王德  
袁佳

总编助理

编委会副总编  
蔡秀军 陈俊强 陈玉国 杜斌 段钟平  
耿庆山 郭立新 郭树彬 巩鹏 黄继义  
黄晓军 霍勇 季加孚 贾继东 江涛  
江泽飞 李恒进 李进 李维勤 梁军  
梁廷波 刘连新 刘又宁 马军 马朋林  
米卫东 秦叔逵 秦环龙 瞿介明 沈琳  
孙发 唐丽丽 谭映军 王成彬 王贵强  
王浩 王杰军 王建业 王绿化 王人颢  
王锡山 王显 王拥军 王占祥 王振常  
王仲 谢鹏 夏云龙 于学忠 袁钟  
曾小峰 张澍田 张欣 张新华 赵增仁  
周智广 朱大龙 朱军 祝益民

(按姓氏拼音排序)

新闻人文中心主任(兼) 陈惠 转6844  
新闻人文中心副主任 尹晗 转6834  
新闻频道主任(兼) 尹晗 转6834  
新闻频道主任助理 张玉辉 转6884  
学术中心主任(兼) 袁佳 转6858  
学术中心副主任 黄晶 转6620  
循环频道主任(兼) 黄晶 转6620  
循环频道副主任 贾薇薇 转8857  
学术中心副主任 王丽娜 转6853  
肿瘤频道主任(兼) 王丽娜 转6853  
肿瘤频道副主任 秦苗 转6853  
大内科频道主任(兼) 袁佳 转6858  
大内科频道主任助理 宋菁 转6843  
大外科频道主任 黄玲玲 转6843  
风湿频道主任(兼) 王丽娜 转6853  
总编办主任 于永 转6677  
活动策划部主任 李蕾 转6831  
活动策划部副主任 王顺华 转6614  
直播中心副主任 杜晓静 转6835  
美编部总监 蔡云龙 转6661  
法律顾问 邓利强